

为了庄户的承诺 挑战决胜脱贫攻坚

第一书记报告厅

»» 惠州博罗县三水村 孕育千亩紫芽茶 摘掉百姓“贫困帽”

羊城晚报记者 宋韵潇

对话第一书记

与村民同吃住 帮农户解难题

羊城晚报：三水村的贫困户因何致贫？

李观赐：在前期调研中，我们发现，三水村贫困户多是因为教育、医疗两方面致贫。比如，有村民家中多个小孩读读书年龄，但家庭主要劳动力患病，我们因户施策，联系爱心企业与贫困户结对子，由企业资助学费上学杂费，小学到高中每年捐助5000元，大学每年捐助10000元。

羊城晚报：扶贫工作怎样才能更好地方案？

李观赐：入乡随俗非常重要。我来三水村差不多三年，住在村民家，与他们同吃同住同劳动。作为第一书记，要真正沉下心，走进他们生活，知道他们内心诉求，精准掌握问题，解决问题，才能更好地开展后续扶贫工作。

数说成效

● 2019 年，三水村集体收入 39.3 万元，比 2018 年增长了 45.5%，贫困户人均可支配收入从不足 4000 元提高到将近 13000 元，超过省定脱贫标准。

● 为解决基础设施建设、医疗、饮水、人居环境等领域的民生问题，帮扶单位筹措 136.5 万元专项基金全方位帮扶三水村。

»» 河源连平县富乐村 主导产业一年分红50余万 集体收入四年增加20多倍

羊城晚报记者 郑少玲

对话第一书记

主导产业一年分红50余万 集体收入四年增加20多倍

富乐村地处河源市连平县东南部，是粤北较为典型的山多田少的省定贫困村。该村受历史、环境等因素影响，曾经既无像样的经济实体，又无雄厚的村集体经济。近年来，在深圳市南山区政府管理和深圳市局、规划土地监察局、政府采购及招标中心的对口帮扶下，富乐村通过改善村居环境，吸引了越来越多的村民返乡就业，并坚持走好产业扶贫道路，开办养殖场、木材厂、自来水厂，持续提升村民生活的幸福感。

成立富乐村裕民养殖场，是驻村扶

贫工作队结合富乐村大额规模养项目。2017 年至今，累计投入 699.5 万元，总利润 127.6 万元，平均每羽鸡的利润 4.5 元。按投资协议向投资养殖场贫困户发放分红款 31 余万元，增加村集体经济收入 96.6 万元，为 6 名贫困户提供了就业。

除了裕民养殖场，驻村扶贫工作队还促成富乐村肉桂线材厂的建设。通过该项目，占股 20% 的富乐村每年集体经济收益保底增加 11.4 万元，解决了 120 多人的就业，包括 10 个贫困户，每人每月务工收入约 4000 元。据介绍，富乐村将材料厂每年的分红收益 20% 用于村民子女教育基金，20% 用于村民大病救助基金，剩余 60% 利润全部用于村公共设施和改善民生等项目。

2019 年，经过帮扶，富乐村人均收入 194.76 万元。其中，仅 2019 年就增收 10.56 万元，较三年前增长了 20 多倍，主导产业及投资项目共为全村 46 户有劳动能力的贫困户家庭发放分红款 51.39 万元。

同时，帮扶单位调动社会力量积极参与脱贫攻坚，发动 5 家爱心企业捐资 117.6 万元，建成富乐村自来水厂项目。2018 年 11 月，自来水厂正式通水，不仅解决了全村居民饮水难题，每年还将为村集体经济创造收入约 6 万元。

2016 至 2019 年，富乐村集体经济共收入 194.76 万元。其中，仅 2019 年就增收 10.56 万元，较三年前增长了 20 多倍，主导产业及投资项目共为全村 46 户有劳动能力的贫困户家庭发放分红款 51.39 万元。

为持续推进项目建设发展，驻村工作队目前正紧锣密鼓地推进养殖车间二期项目建设，预计二期项目投产后，裕民养殖场每年可出栏 20 万羽鸡，将为村集体经济带来约 90 万元收入，实现村集体收入稳步增长。

对话第一书记

扶贫工作责任重大 基层锻炼使命光荣

羊城晚报：在参加扶贫工作，遇到的最大挑战是什么？

何锐：最有挑战的是当头选派到贫困村发展的产业项目。因为只有找准了适合的主导产业，才能实现贫困村稳定增收致富的目标，当时，为了让我准适合调研，前后推翻了 10 多个不适合的产业发展项目，最后选择结合本村传统优势，进行光伏大棚规模光伏发电项目建设。一开始，大家抵触心理，对产业发展没有信心，都想先做基础建设，经过耐心地协商，产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的新农村为目标，让更多村民享受乡村振兴发展成果，把富乐村建成新农村示范村。

羊城晚报：接下来打算如何继续开展扶贫工作？

何锐：下一步将继续开展好各项扶贫工作，确保以优异的成绩圆满完成各帮扶任务。继续推进驻村扶贫工作，使村民实现就近务工，让黄永标夫妻杨惠君安排到富乐公司做保洁员，使其家庭拥有固定收入。去年，黄永标一家情况后，先后对黄永标之子黄良进行技术技能驾驶培训，给黄永标儿子安排到富乐村村委会做协理员，将黄永标妻子杨惠君安排到富乐公司做保洁员，使其家庭拥有固定收入。去年，黄永标家庭人均可支配收入达 12217.35 元，实现村集体收入稳步增长。

»» 揭阳揭西县鲤鱼沟村 穷困“鲤鱼”跃龙门 成为闻名“网红村”

羊城晚报记者 马灿

对话第一书记

扶贫先扶志 帮扶要升级

羊城晚报：在帮扶工作中，最大的感受是什么？

邓泽康：在帮扶期间，为贫困户解决实际困难，通过各项帮扶政策的落实，增收项目的实施，帮助贫困户家庭困境的改善，生活质量的提高，看到一个贫困户过上好日子……

这些场景经常浮现在脑海里浮现，心生自豪感。

“国家在任第一书记邓泽康看去，帮助群众脱贫致富的决心，精准扶贫和乡村振兴两大战略，使鲤鱼沟村‘跃龙门’，成为远近知名的‘网红打卡村’。”

对

土

盘

来

新

景

。

数说成效

● 2019 年底，鲤鱼沟村达到贫困村出列标准，脱贫率 100%，36 户贫困户 139 人全部脱贫。

● 扶贫工作组统筹 150 万元，在东莞茶山镇泽景果品物流园购买 2 间商铺销售农产品，年收入 10%，有劳动能力的贫困户每人每年可增加经济收入 40 万元，带动东莞桥头镇帮扶引导资金 5 万元，投资入股广东东莞企业集团有限公司，每年可为村集体带来 5 万元收入。

● 截至 2019 年底，鲤鱼沟村 36 户贫困户共 139 人全部脱贫。

揭西县鲤鱼沟村将村道两旁打造成休闲场所，供村民娱乐 马灿 摄

»» 云浮罗定市合江村 警察叔叔助脱贫 革命老村换新颜

羊城晚报记者 梁怿韬

云浮罗定市合江村，是一个位于粤桂交界的革命老区。由于种种原因，这处面积 16 平方公里的省定贫困村，有相当贫困户 155 户。2016 年起，广东省公安厅派驻干部驻村帮扶，经过人居环境整治、适当引入产业、医疗教育提升，如今的合江村正由精准扶贫迈向乡村振兴，焕发着新活力。

“村里青壮劳力外出务工较多”，这是记者在合江村村务公示栏中的一行话。但产业引进，吸引了越来越多的村民回村，就近务工。“我曾经离开过，现在选择回来。”合江村内的罗定市华宇文具制造有限公司负责人陈洪表示，他早年在东莞开办了文具制造厂，后通过帮扶组织牵线搭桥回乡投资，2017 年把文具厂搬到合江村。

合江人把制造厂搬回，不仅为当地增加经济效益，也让更多合江人有了就近务工的机会。据悉，华宇公司的员工九成为当地人。

对话第一书记

曾经缺乏活力 如今是个“明星”

羊城晚报：评价一下如今的合江村。

黄文学：刚到合江村工作时，村里基础设施不太好，自然村之间的道路都是泥巴路，下雨时开车进村很困难。在广东省公安厅的帮助下，合江村的面貌有了很大改善，部分房屋得到了维修，道路硬化，村民出行方便，交通也更顺畅了。

教育和医疗条件的改善，也是扶贫工作组重点帮扶内容。广东省公安厅派出卫生院派医生前往合江村义诊，设立医疗救助基金，让贫困户在享受医保后，自付医药费部分也能额外享受 30% 报销；升级当地合江小学教学硬件设施，为学校建设新食堂，让落魄每户每天一盒牛奶一个鸡蛋的营养餐。

羊城晚报：对于鲤鱼沟村的发展，未来有何打算？

邓泽康：经过前期帮扶，贫困户解决实际困难，通过各项帮扶政策的落实，增收项目的实施，帮助贫困户家庭困境的改善，生活质量的提高，看到一个贫困户过上好日子……

这些场景经常浮现在脑海里浮现，心生自豪感。

“国家在任第一书记邓泽康看去，帮助群众脱贫致富的决心，精准扶贫和乡村振兴两大战略，使鲤鱼沟村‘跃龙门’，成为远近知名的‘网红打卡村’。”

数说成效

● 截至 2019 年底，合江村 155 户相

对贫困户全部脱贫，该村累计投入建设资金 8000 多万元，启动各类帮扶项目 250

多个，直补救助资金、助学资金启动资金 5 万元，村居环境明显改善。

放养的“走地鸡”普遍受到客户欢迎。

记者走访合江村村民吕强家时，在他家后

图 1：博罗县三水村，现规模化发展茶产

业 受访者供图

图 2：揭西县鲤鱼沟村原贫

困户王少渠，通过学习多种农艺

活增收脱贫 马锐 摄

图 3：落户罗定市合江村的文具制造公

司，让村民实现就近务工 梁怿韬 摄

图 4：三水村种植的紫芽茶长势良好，

或可大幅度提升村民收入 受访者供图

图 5：扶贫工作组与连平县那仙村村民

观察火龙果生长情况 袁伟增 摄

图 6：连平县富乐村驻村第一书记何锐

介绍该村近年来的生活变化 郑少玲 摄

图 7：航拍的罗定市合江村风貌 梁怿韬 摄

图 1：博罗县三水村，现规模化发展茶产

业 受访者供图

图 2：揭西县鲤鱼沟村原贫

困户王少渠，通过学习多种农艺

活增收脱贫 马锐 摄

图 3：落户罗定市合江村的文具制造公

司，让村民实现就近务工 梁怿韬 摄

图 4：三水村种植的紫芽茶长势良好，

或可大幅度提升村民收入 受访者供图

图 5：扶贫工作组与连平县那仙村村民

观察火龙果生长情况 袁伟增 摄

图 6：连平县富乐村驻村第一书记何锐

介绍该村近年来的生活变化 郑少玲 摄

图 7：航拍的罗定市合江村风貌 梁怿韬 摄

图 1：博罗县三水村，现规模化发展茶产

业 受访者供图

图 2：揭西县鲤鱼沟村原贫

困户王少渠，通过学习多种农艺

活增收脱贫 马锐 摄

图 3：落户罗定市合江村的文具制造公

司，让村民实现就近务工 梁怿韬 摄

图 4：三水村种植的紫芽茶长势良好，

或可大幅度提升村民收入 受访者供图

图 5：扶贫工作组与连平县那仙村村民

观察火龙果生长情况 袁伟增 摄

图 6：连平县富乐村驻村第一书记何锐

介绍该村近年来的生活变化 郑少玲 摄

图 7：航拍的罗定市合江村风貌 梁怿韬 摄

图 1：湛江湖那仙村，农业基地带来综合产业

贫困之地结出致富果实

羊城晚报记者 袁增伟

种植基地负责人周健生介绍，2017 年，对口扶贫单位佛山市三水区乐平镇将那仙村的土地进行集体流转，建起了 1000 多亩的火龙果种植基地，成立了专业合作社，引进了火龙果种植深加工企业——东辰科技有限公司，农户“模式”打造了集火龙果种植、销售、加工及现代农旅游于一体的综合性开发试点项目。

为了改变周林福“破破烂烂”的颓废思想，吴卫兵对照着帮扶政策，落实他的生产生活和医疗保障，并把他安排进村的火龙果种植基地工作，每个月获得产业分红外，还有不知种什么，好在有专业知识指导，还用心学技术。周林福说，品质好的广东美辰科技有限公司技术指导下，自己种植了 6 亩火龙果。

“以前自己种地，有不如种什么，好，现在有了火龙果扶贫产业，不仅有了专业技术指导，还用心学技术。”周林福觉得“那仙村的火龙果扶贫产业火了，村民的‘钱袋子’鼓了起来，村里的地也增值了。没发展火龙果种植之前，土地出租每亩 200 元左右，如今每亩租金达 800 元，村民不仅获得了土地流转租金，还有入股分红。2019 年，火龙果种植基地收入 80 万元，村民不仅获得了土地流转租金，还有入股分红 30 万元。

“产业发展起来了，村民们生活好像起来了，但要贫困户真正脱贫，必须激活内生动力，让贫困户自己动手，加上产业分红和低保，全家每户收入约 6000 元，成功摘掉了‘穷帽子’。”吴卫兵说，扶贫先扶志，要巩固扶贫成效，必须发挥贫困户积极性。

“今年在周林福完全变了样，他的产业里成了热热闹闹的，见到村民都打招手了。”周林福说，如今除了在基地工作外，他还积极种植自己的田地，加上产业分红和低保，全家每户收入约 6000 元，成功摘掉了‘穷帽子’。”吴卫兵说，扶贫先扶志，要巩固扶贫成效，必须发挥贫困户积极性。

“产业发展起来了，村民们生活好像起来了，但要贫困户真正脱贫，必须激活内生动力，让贫困户自己动手，加上产业分红和低保，全家每户收入约 6000 元，成功摘掉了‘穷帽子’。”吴卫兵说，扶贫先扶志，要巩固扶贫成效，必须发挥贫困户积极性。

“今年在周林福完全变了样，他的产业里成了热热闹闹的，见到村民都打招手了。”周林福说，如今除了在基地工作外，他还积极种植自己的田地，加上产业分红和低保，全家每户收入约 6000 元，成功摘掉了‘穷帽子’。”吴卫兵说，扶贫先扶志，要巩固扶贫成效，必须发挥贫困户积极性。

“今年在周林福完全变了样，他的产业里成了热热闹闹的，见到村民都打招手了。”周林福说，如今除了在基地工作外，他还积极种植自己的田地，加上产业分红和低保，全家每户收入约 6000 元，成功摘掉了‘穷帽子’。”吴卫兵说，扶贫先扶志，要巩固扶贫成效，必须发挥贫困户积极性。

“今年在周林福完全变了样，他的产业里成了热热闹闹的，见到村民都打招手了。”周林福说，如今除了在基地工作外，他还积极种植自己的田